

雾霾倒逼生存,治理不该再懈怠

□风评

摘要 | 一些地方对雾霾的重视程度,往往视舆论的聚焦程度而定,而不是看空气的现实污染。

冬季来临,很多地方重陷雾霾之困。最近东北多地持续六级严重污染天气,辽宁省内多个城市空气质量指数爆表。

雾霾已是老问题,但很多地方政府的雾霾应对,还没有得到应有的重视。以沈阳为例,令人震惊的不仅是雾霾的严重程度,还有相关部门的漠视失职。尽管当地政府早就下发《沈阳市重污染天气应急预案(试行)》,但一级预警之后,建筑工地顶着禁令继续施工,环保局官网瘫痪,环保局有工作人员对启动一级响应毫不知情……

纸上的禁令,在雾霾重重的现实下竟没有发挥应有作用。这样的情形,恐怕不止沈阳一地。一些地方对雾霾的重视程度,往往视舆论的聚焦程度而定,而不是看空气的

现实污染。前两年舆论铺天盖地探讨雾霾,各地纷纷出台了相关应急预案;当舆论稍微冷却,现实的治理也就再度懈怠,这样的施政节奏,显然是不正常的。

如今北方进入供暖季,也就进入了重度雾霾的高发期。沈阳等地暴露出的雾霾治理懈怠,对其他城市也是提醒。成因复杂的雾霾短期根治很难,但逐步在“治标”上尽心尽力,才会有“治本”的可能。最近北京市环保局宣布,从11月起至明年3月底,将联合城管等部门开展大气污染专项执法季。根据雾霾周期性高发的特征,进行突击专项治理,这种主动的姿态值得肯定。

专项治理的一个重要思路,是要做到有的放矢。雾霾的成因很多,在供暖季的一个

重要影响因素是供暖。2014年监测数据显示,京津冀三地全年PM2.5平均浓度为88微克/立方米,供暖季平均浓度为111微克/立方米,是全年的1.27倍。所以锅炉排放情况、燃煤锅炉房煤质情况、无照生产销售劣质散煤等重点检查项目,具有很强的针对性。雾霾治理是专业性很强的工作,政治表态和吐槽很难解决实质问题。在科学分析的基础上,拿出针对性的应对方案,才是政府治理的严谨态度。

除了短期的季节因素之外,大的经济环境也对环境治理提出考验。过去河北等地污染严重,一个重要因素就是经济结构失衡,能源消费结构单一,大量重污染企业扎堆,造成区域性污染严重。现在经济下行压

力增大,钢铁煤炭等传统行业产能过剩压力大。但从环保的角度看,也是解决雾霾问题的契机。继续迷恋过去的发展路径,非但经济难有起色,污染问题也得不到扭转。痛下决心转变经济发展方式,把一些污染性很强的企业加速淘汰,这是从根本上化解污染的重要手段。

不久前发布的十三五规划,将生态环境质量总体改善作为全面建成小康社会新的目标要求,这是顺应民心之举。目标要达成,落实则要分解细化。每年的供暖季都是对雾霾治理的一次“大考”,检验着政府治理的态度和能力。在开展各种必要的专项治理的同时,将最严格的环保标准贯彻于发展常态中,民众才能彻底摆脱雾霾的困扰。

对校园伤害案就该“重判”

□熊丙奇

摘要 | 今后,对于所有校园伤害案,都应该纳入法律程序,由司法机构调查、处理,而不是把校园作为法外之地,把法律问题作为教育问题简单处理。

今年5月,连云港广播电视大学一女生遭多名女生剥衣服殴打并拍照上网,一度引起广泛关注。11月4日,江苏连云港海州区人民法院做出判决,4名施暴女生犯故意伤害罪、强制侮辱妇女罪分别领刑2年半至6年半不等,另一涉案男生犯故意伤害罪获刑6个月。

对于这起案件的判决,舆论纷纷为“重判”叫好,因为以前这类事件的处理往往就在学校内部进行,仅对施暴学生进行批评教育,很少启动法律程序、追究施暴者的法律责任。近年来校园伤害案越演越烈,施暴者还误以为这只是同学间的恶作剧,不认为这是违法犯罪行为,甚至在施暴之后还把施暴视频发上网炫耀。显然,依法追究校园施暴者的刑事责任,将对校园“恶少”起到警示作用,也有利于对学生进行法治教育,培养学生的遵纪守法意识。

一些舆论把这起判决定性为“重判”,这是相对于以前的处罚而言。从法律角度说,这只是依法判决,只是以前没有严格做到有法必依、执法必严。今后,对于所有校园伤害案,都应该纳入法律程序,由司法机构调查、处理,而不是把校园作为法外之地,把法律问题作为教育问题简单处理。

今年早些时候,我国媒体曾报道中国留学生在海外犯下“酷刑虐待”重罪的新闻。在这几名留学生看来,他们把同学关起来,抓头发、用烟头烫等行为,就是恶作剧,在国内连开除都不会有。对此,有评论认为,这是因为中美文化差异所致,教育那些留学生出国之后要学习当地法律,遵守当地规则。其实,这根本不是所谓的文化差异,这些学生的行为,按照我国的法律也已触犯刑法,应该依法追究刑事责任,只是长期以来对于这类行为都只由学校来进行处理,批评教育之后就了事,还有的则是由家长出面摆平,这是典型的不依法治教,导致学校管理失序。

我们应该意识到,对学生进行法律规则教育,是十分重要的培养学生成为合格社会公民的基础性教育。如果不按法律规定、程序处理学生的违法犯罪行为,这无法培养学生的遵纪守法意识,会助长违法学生的嚣张气焰,这会把强调平等、尊严的学校,变为一个弱肉强食的“丛林社会”,严重影响未成年人的人生观、价值观。

法治校园、社会正常的形态是:所有违法犯罪行为都应依法被追究责任,法律面前人人平等,没有人能犯下恶行而逍遥法外,也别指望“严打”、“重判”只是一阵风,躲过风头就没事了。



在责难逃

中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发《开展领导干部自然资源资产离任审计试点方案》,标志着这项备受关注的审计试点工作正式拉开帷幕。

审计试点涉及的重点领域包括土地资源、水资源、森林资源以及矿山生态环境治理、大气污染防治等领域。主要围绕被审计领导干部任职期间履行自然资源资产管理和生态环境保护责任情况开展审计试点,进行审计评价,界定领导干部应承担的责任。

新华社发 商海春作

3小时跑23G流量刘翔都自叹不如

□顾昀

摘要 | 运营商在流量超出后不告知用户或要求用户多交钱,都是没有道理的,有违市场契约精神。何况,用户流量使用完就断网,并不存在任何技术难题。

在这个大数据时代,有一个笑话是,许多人每天起床后不是忙着刷牙洗脸,而是先看一眼手机用了多少流量。但怕怕设置了流量按天提醒,也有猝不及防的时候。如广东佛山的龙女士,手机明明放在抽屉里充电,3小时却消耗了23G流量。最后手机被停机,龙女士为此要支付1100多元上网流量费才能正常使用。

3小时跑了23G流量,刘翔都自叹不如。这里头究竟发生了什么,恐怕还须调查。有可能龙女士用Wi-Fi下载电影,结果转到蜂窝移动网络了,也有可能是手机设置问题,导致后台不断刷新,还有可能无意中打开了个人热点,等等。只要通过运营商后台查询,都能找到原因。对此,运营商应当给当事人合理解释。

让人不解的是,中国电信虽有通过短信提醒当事人,但为何不直接进行断网处理?运营商现在的政策是,除非当事人主动申请,否则套餐外流量计费达600元后不再计费并免费使用至15G后关闭数据网络。笔者特意打电话询问中国电信客服人员,除了重申上述政策,对方还表示,只要流量超出用户套餐流量的80%,就会进行短信提醒。那么,为何龙女士的手机超过15G未停机,而且还要支付1100多元上网流量费?按照相关政策,运营商显然违反了对用户的承诺。龙女士完全有理由据此进行申诉和维权。

即便处理投诉,运营商也是看人下菜碟,甚至有挑软柿子捏的倾向。媒体报道,重庆一联通用户手机异常,一天跑了近1G流量,投诉后,却得不到合理解释。后来,联通赔偿了他80元话费了事。流量超出后,有人要多交钱,有人反倒能得到赔偿,岂不怪哉?这让人感叹,有些时候并非因为超流量原因不同,而在于用户会不会“闹”。这恐怕仍然是运营商出于利益最大化的考量,而不是真正按规则办事。这样做不仅对用户不公平,也有损运营商形象。

撇开运营商政策本身,用户只要购买套餐流量,就和运营商确定了服务内容。那么,一旦超出套餐流量,运营商不仅有义务告知用户,也有责任中止服务。这就像有人购买了一斤肉,摊贩称多了重量,要么咨询消费者是否多付钱,要么就把肉割回去。这是最基本的市场交易原则。所以,运营商在流量超出后不告知用户或要求用户多交钱,都是没有道理的,有违市场契约精神。何况,用户流量使用完就断网,并不存在任何技术难题。

一句话,解决类似纠纷很简单,断网即可。除非用户主动打电话申请继续使用,否则非同这个月上网服务中止。运营商不这么做,就是在给消费者挖流量陷阱。

关注民生 安居鹰城

——住房保障和房产管理政策问答

住房保障政策宣传之一

1. 我市近日启动了公租房申报工作,什么是公租房?公租房保障有何重要意义?

答:公租房是指限定建设标准和租金水平,面向符合规定条件的住房困难家庭、新就业无房职工和在城区稳定就业的外来务工人员出租的保障性住房。

随着城镇化快速推进,城镇新就业职工和外来务工人员不断增加,他们的住房困难问题日益突出,急需政府通过保障解决住房困难。同时我市实行三房合一并轨运行前,廉租房、经济适用房以及棚户区改造安置住房的保障范围都有很大的局限,相当一部分住房困难家庭和人员无法得到及时保障。公租房以住房困难为主要准入条件,最大限度扩大了保障范围,是真正体现住房保障制度本质的保障房类型。

2. 公租房的保障范围是什么?申请公租房应具备哪些条件?

答:我市公租房的保障范围主要

是以下三类人群:新就业大学生、外来务工人员 and 住房困难家庭。根据《平顶山市住房委员会办公室关于开展公共租赁住房申报工作的通知》(平住房办〔2015〕32号),申请公租房需要具备以下三个基本条件:

一是在我市市区稳定居住6个月以上(含6个月);

二是人均住房建筑面积不超过16平方米,包括无住房和原有住房已出售或产权转移1年以上的家庭和人员。此外,根据房屋安全应急管理有关规定需紧急救助的家庭和人员;

三是申请人应当具有独立民事行为能力及独立生活能力。其中,单身申请公租房的应年满18周岁。

更多关注:

市房管局网站: www.pdsfdc.gov.cn
平顶山住房保障微信

咨询投诉:

住房保障 2636115
市场监管 2636101
物业管理 2636110
住房办证 2692039

